

автономная некоммерческая организация высшего образования «ИНСТИТУТ МЕЖДУНАРОДНЫХ ЭКОНОМИЧЕСКИХ СВЯЗЕЙ»

INSTITUTE OF INTERNATIONAL ECONOMIC RELATIONS

Принят на заседании Учёного совета ИМЭС (протокол от 27 апреля 2023 г. № 9)

УТВЕРЖДАЮ Ректор ИМЭС Ю.И. Богомолова 27 апреля 2023 г.

РАБОЧАЯ ПРОГРАММА ДИСЦИПЛИНЫ (МОДУЛЯ)

ПРАВОВЕДЕНИЕ

по специальности 38.05.02 Таможенное дело

Направленность (профиль) «Таможенные платежи, валютный контроль и аналитическое сопровождение внешнеэкономической деятельности»

Рабочая программа дисциплины (модуля) «Правоведение» входит в состав основной профессиональной образовательной программы высшего образования по специальности 38.05.02 Таможенное дело, специализация «Таможенные платежи, валютный контроль и аналитическое сопровождение внешнеэкономической деятельности» и предназначена для обучающихся очной формы обучения.

СОДЕРЖАНИЕ

| РАЗДЕЛ 1. ПАСПОРТ РАБОЧЕЙ ПРОГРАММЫ ДИСЦИПЛИНЫ (МОДУЛЯ)4 |
|--|
| 1.1 Цель и задачи дисциплины (модуля) |
| 1.2. Место дисциплины (модуля) в структуре основной профессиональной образовательной программы высшего образования-программы специалитета |
| 1.3 Планируемые результаты обучения по дисциплине (модулю) в рамках планируемых результатов освоения основной профессиональной образовательной программы высшего образования – программы <i>специалитета</i> соотнесенные с установленными индикаторами достижения компетенций |
| РАЗДЕЛ 2. СТРУКТУРА И СОДЕРЖАНИЕ ДИСЦИПЛИНЫ (МОДУЛЯ)7 |
| 2.1 Объем дисциплины (модуля), включая контактную работы обучающегося с педагогическими работниками и самостоятельную работу обучающегося |
| РАЗДЕЛ 3. УЧЕБНО-МЕТОДИЧЕСКОЕ ОБЕСПЕЧЕНИЕ САМОСТОЯТЕЛЬНОЙ РАБОТЫ ОБУЧАЮЩИХСЯ ПО ДИСЦИПЛИНЕ (МОДУЛЮ)9 |
| 3.1. Виды самостоятельной работы обучающихся по дисциплине (модулю) |
| 3.2 Методические указания к самостоятельной работе по дисциплине (модулю) |
| РАЗДЕЛ 4. ФОНД ОЦЕНОЧНЫХ СРЕДСТВ ДЛЯ ПРОВЕДЕНИЯ ПРОМЕЖУТОЧНОЙ АТТЕСТАЦИИ ОБУЧАЮЩИХСЯ ПО ДИСЦИПЛИНЕ (МОДУЛЮ)14 |
| 4.1. Форма промежуточной аттестации обучающегося по дисциплине (модулю) |
| 4.3 Описание показателей и критериев оценивания компетенций на различных этапах их формирования, описание шкал оценивания |
| 4.4 Типовые контрольные задания или иные материалы, необходимые для оценки знаний, умений, |
| навыков и (или) опыта деятельности, характеризующих этапы формирования компетенций в процессе освоения образовательной программы |
| 4.5 Методические материалы, определяющие процедуры оценивания знаний, умений, навыков и (или) опыта деятельности, характеризующих этапы формирования компетенций |
| РАЗДЕЛ 5. УСЛОВИЯ РЕАЛИЗАЦИИ ДИСЦИПЛИНЫ (МОДУЛЯ)21 |
| 5.1. Перечень основной и дополнительной учебной литературы для освоения дисциплин (модуля) |
| 5.2. Перечень ресурсов информационно-коммуникационной сети «Интернет», необходимых для освоения дисциплины (модуля) |
| 5.3. Методические указания для обучающихся по освоению дисциплины (модуля) |
| 5.4. Информационно-технологическое обеспечение образовательного процесса по дисциплине |
| (модулю) |
| 5.5. Материально-техническое обеспечение образовательного процесса по дисциплине (модулю)24 |
| 5.6. Образовательные технологии |

РАЗДЕЛ 1. ПАСПОРТ РАБОЧЕЙ ПРОГРАММЫ ДИСЦИПЛИНЫ (МОДУЛЯ)

1.1 Цель и задачи дисциплины (модуля)

<u>Цель дисциплины (модуля)</u> получение студентом основополагающих представлений о государстве и праве, о правовой системе Российской Федерации в целом и отдельных отраслях действующего российского права в частности, формирование юридического понятийного аппарата и навыков юридического мышления для решения задач в рамках поставленной цели.

Задачи дисциплины (модуля):

- усвоение комплекса общетеоретических знаний о государственно-правовых явлениях;
- научиться определять и прослеживать взаимосвязь основных категорий, отражающих особые свойства государства и права;
- формирование умения правильно толковать и применять правовые знания для последующей практической деятельности.

1.2. Место дисциплины (модуля) в структуре основной профессиональной образовательной программы высшего образования- программы специалитета

Дисциплина (модуль) «**Правоведение**» реализуется в *Блоке 1, в обязательной части* основной образовательной программы «Таможенные платежи, валютный контроль и аналитическое сопровождение внешнеэкономической деятельности» по специальности **38.05.02 Таможенное дело** *очной* формы обучения.

Изучение дисциплины (модуля) «**Правоведение**» базируется на знаниях и умениях, полученных обучающимися ранее в ходе освоения программного материала ряда дисциплин (модулей), изучаемых в школе: «Обществознание», «История».

В результате освоения дисциплины обучающийся должен: Знать:

- понятийный аппарат и сущность государства и право;
- механизмы, структуру и инструментарий государства и право;
- современные тенденции развития социологии;
- особенности социологии;
- содержание основных нормативно-правовых документов, регламентирующих область социологии.

Уметь:

- использовать полученные знания в своей практической деятельности при анализе процессов в области социологии;
- самостоятельно изучать и анализировать новые теоретические разработки в области социологии,
- ориентироваться в системе нормативно-правовых документов и статистических материалов в области социологии.

Иметь навыки и (или) опыт деятельности (владеть):

- навыками работы с учебной и учебно-методической литературой;

- навыками работы с нормативно-правовыми документами, регламентирующими область социологии;
 - методологией исследования проблем социологии.

Перечень последующих дисциплин (модулей), для которых необходимы знания, умения и навыки, формируемые данной дисциплиной (модулем): «Аудит», «Налоги и налогообложение», «Судебная экономическая экспертиза»; «Налогообложение в банковской сфере», «Бюджетная система Российской Федерации», «Организация и методика проведения налоговых проверок», «Экономическая безопасность»

1.3 Планируемые результаты обучения по дисциплине (модулю) в рамках планируемых результатов освоения основной профессиональной образовательной программы высшего образования — программы специалитета соотнесенные с установленными индикаторами достижения компетенций

Процесс освоения дисциплины (модуля) направлен на формирование у обучающихся следующих общепрофессиональных и профессиональных компетенций: УК-2, УК-10 в соответствии с основной профессиональной образовательной программой высшего образования – программой специалитета по специальности 38.05.02 Таможенное дело.

В результате освоения дисциплины (модуля) обучающийся должен демонстрировать следующие результаты:

| Категория компетенций | Код компетенции | Формулировка компетенции | Код и наименование индикатора | Результаты обучения |
|----------------------------------|--------------------|---|---|--|
| | , | | достижения компетенции | |
| Разработка и реализация проектов | УК-2 | Способен управлять проектом на всех этапах его жизненного цикла | УК-2.1. Определяет круг задач в рамках реализации проекта на всех этапах его жизненного цикла; УК-2.2. Предлагает способы решения поставленных задач и ожидаемые результаты; оценивает предложенные способы с точки зрения соответствия цели проекта; УК-2.3. Планирует реализацию проекта в зоне своей | Знать: специфику структуры проекта Уметь: управлять проектом на всех этапах его жизненного цикла Владеть: навыками систематизации управленческих действий на всех стадиях жизненного цикла проекта |

| ответственности с |
|-------------------------|
| учетом имеющихся |
| ресурсов и ограничений, |
| действующих правовых |
| норм; |
| УК-2.4. Выполняет |
| задачи на всех этапах |
| реализации проекта в |
| зоне своей |
| ответственности в |
| соответствии с |
| запланированными |
| результатами и |
| точками контроля, при |
| необходимости |
| корректирует способы |
| решения задач; |
| УК-2.5 Представляет |
| результаты проекта, |
| предлагает |
| возможности их |
| использования и/или |
| совершенствования. |

РАЗДЕЛ 2. СТРУКТУРА И СОДЕРЖАНИЕ ДИСЦИПЛИНЫ (МОДУЛЯ)

2.1 Объем дисциплины (модуля), включая контактную работу обучающегося с педагогическими работниками и самостоятельную работу обучающегося

Общая трудоемкость дисциплины (модуля), изучаемой в семестре 1, составляет 2 зачетные единицы. По дисциплине (модулю) предусмотрен зачет в семестре 1.

| Вид учебной работы | Всего часов | Семестры | | | |
|---|-------------|----------|--|--|--|
| p | писов | 1 | | | |
| Контактная работа обучающихся с педагогическими работниками (по видам учебных занятий) (всего): | 36 | 36 | | | |
| Учебные занятия лекционного типа | 16 | 16 | | | |
| Практические занятия | 4 | 4 | | | |
| Лабораторные занятия | | | | | |

| Иная контактная работа | 16 | 16 | | |
|---|----|----|--|--|
| из них: в форме практической подготовки | | | | |
| Самостоятельная работа обучающихся, всего | 27 | 27 | | |
| Контроль промежуточной аттестации (час) | 9 | 9 | | |
| ОБЪЕМ ДИСЦИПЛИНЫ (МОДУЛЯ) В ЧАСАХ | 72 | 72 | | |

2.2. Учебно-тематический план дисциплины (модуля)

| | Виды учебной работы, академических часов | | | | | | | |
|---|--|------------------------|--|------------|---|-------------------------|------------------------------|---|
| | Всего льная | | Контактная работа обучающихся с педагогическими работниками | | | | | |
| Раздел, тема | | Самостоятельная работа | Всего | Лекционные | Семинарские/ практические занятия | Лабораторные занятия | Иная контактная работа | из них: в форме практической подготовки |
| Семестр 1 | | | | | | | | |
| Раздел 1. Общее учение о государстве и праве. Конституционное право | 36 | 18 | 18 | 8 | 2 | | 8 | |
| Раздел 2. Основные отрасли российского права | 27 | 9 | 18 | 8 | 2 | | 8 | |
| Контроль промежуточной аттестации (час) | 9 | | | | | | | |
| Общий объем, часов | 72 | 27 | 36 | 16 | 4 | | 16 | |
| Форма промежуточной аттестации | Зачет | | | | | | | |
| , | | | | | | | | |

РАЗДЕЛ З. УЧЕБНО-МЕТОДИЧЕСКОЕ ОБЕСПЕЧЕНИЕ САМОСТОЯТЕЛЬНОЙ РАБОТЫ ОБУЧАЮЩИХСЯ ПО ДИСЦИПЛИНЕ (МОДУЛЮ)

3.1. Виды самостоятельной работы обучающихся по дисциплине (модулю)

| | | | Виды самос | стоятел | іьной работы обу | чающих | ся |
|---|-----------|----------------------------------|--|-----------------------------------|-----------------------------------|-----------------------------------|--------------------------------------|
| Раздел, тема | Всего | Академическая активность, час | Форма академической активности | Выполнение практ. заданий, час | Форма практического задания | Рубежный текущий контроль, час | Форма рубежного текущего контроля |
| | семестр 1 | | | | | | |
| Раздел 1. Общее учение о государстве и праве. Конституционное право | 14 | 6 | Подготовка к лекционным и практическим занятиям, самостоятельное изучение раздела в ЭИОС | 6 | Реферат | 2 | Тестирование |
| Раздел 2. Основные отрасли российского права | 13 | 5 | Подготовка к лекционным и практическим занятиям, самостоятельное изучение раздела в ЭИОС | 6 | Реферат | 2 | Тестировани |
| Общий объем по дисциплине (модулю), часов | 27 | 11 | - | 12 | - | 4 | - |

3.2 Методические указания к самостоятельной работе по дисциплине (модулю)

РАЗДЕЛ 1. ОБЩЕЕ УЧЕНИЕ О ГОСУДАРСТВЕ И ПРАВЕ. КОНСТИТУЦИОННОЕ ПРАВО

Цель: получение основополагающих знаний о государстве и праве, сущности права и государства, изучение признаков и характерных черт таких понятий, как государство, право, правоотношение изучение основ конституционного права Российской Федерации.

Перечень изучаемых элементов содержания:

Понятие, сущность и признаки государства. Основные теории о происхождении государства: теологическая, патриархальная, теория насилия, естественно-правовая, экономическая и др. Функции государства: понятие и классификация. Формы государства. Понятие и структура формы государства: форма правления, формы государственного устройства, политический режим. Монархия и республика как формы правления: основные

отличия. Виды монархий и республик. Национально-территориальное устройство государства. Унитарные государства, федерации и конфедерации: основные признаки. Основные политические режимы: демократический и антидемократические. Понятие и основные признаки правового государства. Роль гражданского общества в построении и деятельности правового государства. Понятие, сущность и признаки права. Основные теории о происхождении права: естественно-правовая, историческая, экономическая и др. Функции права: понятие и классификация. Понятие и структура права, система права, источники права. Предмет правового регулирования. Механизм правового регулирования. Понятие, предмет и метод конституционного права. Источники российского конституционного права. Конституция РФ: структура, порядок принятия и изменения Конституции РФ. Содержание основ конституционного строя (глава 1 Конституции РФ). Россия, как правовое демократическое государство с республиканской формой правления; взаимоотношение государства и личности; гражданство в РФ; РФ как социальное государство; принцип разделения властей. Понятие правового статуса личности в РФ. Правовой статус личности как совокупность прав, свобод и обязанностей. Соотношение понятий «права» и «свободы». Виды правового статуса. Права и свободы человека, их отличие от прав и свобод гражданина в РФ. Личные, политические, социальноэкономические и культурные права и свободы в РФ. Конституционные и иные обязанности личности в РФ. Федеративное устройство в Российской Федерации и его особенности. Субъекты федерации, их виды и правовое положение.

Тема 1.1. Общее учение о государстве

Вопросы для самоподготовки:

- 1. Характеристика теорий происхождения государств.
- 2. Сущность, социальное назначение и функции государства.
- 3. Форма государства: форма правления, государственное устройство, политикоправовой режим в различных типах государств. 4. Правовое государство: идеи и признаки.

Тема 1.2. Общее учение о праве

Вопросы для самоподготовки:

- 1. Понятие, структура и классификация нормы права.
- 2. Понятие источников права и их виды.
- 3. Правомерное поведение и правонарушение: понятие, виды, структура.
- 4. Юридическая ответственность: понятие, функции, цели, принципы и виды.

Тема 1.3. Предмет, метод, источники конституционного права России. Основы государственного строя России

Вопросы для самоподготовки:

- 1. Предмет конституционного права России.
- 2. Метод конституционного права России.
- 3. Конституция РФ как основной источник конституционного права России.
- 4. Основные принципы конституционного права России.
- 5. Основы конституционного статуса человека и гражданина в РФ.

Тема 1.4. Основы государственного строя России

Вопросы для самоподготовки:

- 1. Принцип разделения властей в РФ.
- 2. Особенности федеративного устройства Российской Федерации.
- 3. Федеральное Собрание РФ: структура и порядок формирования.
- 4. Правительство РФ, порядок формирования и компетенция.
- 5. Президент РФ, порядок избрания, компетенции.

ПРАКТИЧЕСКОЕ ЗАДАНИЕ К РАЗДЕЛУ 1.

Форма практического задания: Реферат

Перечень тем рефератов по Разделу 1:

- 1. Монархия как форма правления в государстве. Виды монархий.
- 2. Республика как форма правления в государстве. Виды республик.
- 3. Национально-территориальное устройство государства.
- 4. Роль гражданского общества в построении и деятельности правового государства.
- 5. Функции права.
- 6. Понятие нормы права и их классификация.
- 7. Понятие юридической ответственности и ее виды.
- 8. Права и свободы человека, их отличие от прав и свобод гражданина в РФ.
- 9. Конституционные и иные обязанности личности в РФ.
- 10. Федеративное устройство в Российской Федерации и его особенности.
- 11.Субъекты федерации, их виды и правовое положение.
- 12. Предметы ведения Российской Федерации и субъектов Российской Федерации.
- 13. Конституционное, гражданское, уголовное и административное судопроизводство в РФ.
- 14. Функции Конституционного суда, федеральных судов общей юрисдикции, федеральных арбитражных судов; мировые суды в РФ.
 - 15. Статус судей в Российской Федерации.

РУБЕЖНЫЙ КОНТРОЛЬ К РАЗДЕЛУ 1:

Форма рубежного контроля – компьютерное тестирование.

РАЗДЕЛ 2. ОСНОВНЫЕ ОТРАСЛИ РОССИЙСКОГО ПРАВА

Цель: получение знаний о системе российского права и его отраслях, изучение основ административного, гражданского и трудового права, изучение основ правового регулирования будущей профессиональной деятельности, выработка на основе полученных знаний базовых умений и навыков руководствоваться требованиями действующего законодательства, а также умений и навыков первичной юридической квалификации событий и фактов в целях определения границ правомерного поведения в ситуации, сложившейся в процессе осуществления профессиональной деятельности, а также выработки оптимальных с правовой точки зрения способов ее разрешения.

Перечень изучаемых элементов содержания:

Понятие, система, предмет, методы и особенности правового регулирования отельных отраслей российского права (административного, гражданского, трудового). Взаимосвязи и взаимодействие норм отдельных отраслей права. Содержание и особенности правового регулирования будущей профессиональной деятельности.

Тема.2.1 Предмет, метод и источники административного права. Основные институты административного права

Вопросы для самоподготовки:

- 1. Административное право как отрасль права.
- 2. Предмет и метод административного права.
- 3. Источники административного права.
- 4. Особенности административно-правовых отношений.
- 5. Субъекты и объекты административно-правовых отношений.
- 6. Правовые институты отрасли административного права.
- 7. Административная ответственность.

Тема 2.2. Подотрасли и основные институты гражданского права России Вопросы для самоподготовки:

- 1. Предмет и метод гражданского права как отрасли российского права
- 2. Понятие гражданского права как отрасли российского права
- 3. Источник гражданского права
- 4. снования возникновения гражданских правоотношений. Виды гражданских правоотношений.
- 5. Право собственности: основания возникновения и прекращения. Защита права собственности.
 - 6. Сделки: виды и форма сделок.
- 7. Основные понятия наследственного права. Наследование по закону. Очереди наследников. Принятие наследства. Время и место открытия наследства. Срок и способ принятия наследства.
- 8. Юридические лица: понятие и виды. Возникновение и прекращение юридического лица.

Тема 2.3. Основы трудового права

Вопросы для самоподготовки:

- 1. Предмет и метод трудового права как отрасли российского права.
- 2. Особенности правового регулирования трудовых правоотношений.
- 3. Субъекты, объекты и содержание трудовых правоотношений.
- 4. Особенности правового регулирования трудовых отношений в разных сферах деятельности. Особенности разрешения трудовых споров.

Тема 2.4. Правовое регулирование профессиональной деятельности Вопросы для самоподготовки:

1. Отношения, возникающие при осуществлении медицинской деятельности: понятие, структура, субъекты, объекты, виды.

- 2. Права и обязанности пациента, законных представителей.
- 3. Донорство крови и ее компонентов.
- 4. Медицинская экспертиза. Независимая экспертиза.
- 5. Права беременных женщин на оказание медико-санитарной помощи. Права несовершеннолетних.

ПРАКТИЧЕСКОЕ ЗАДАНИЕ К РАЗДЕЛУ 2

Форма практического задания: реферат

Перечень тем рефератов по Разделу 2:

- 1. Особенности правового регулирования государственного управления.
- 2. Механизм административно-правового регулирования
- 3. Перспективы развития административно-деликтного права
- 4. Юридические лица как субъекты гражданских прав.
- 5. Понятие и признаки юридического лица; виды юридических лиц.
- 6. Правоспособность и дееспособность юридических лиц.
- 7. Способы и порядок создания и прекращения юридических лиц.
- 8. Понятие и содержание права собственности; правомочия собственника; правомочия владения, пользования, распоряжения.
 - 9. Юридические лица как субъекты гражданских прав.
 - 10. Понятие и признаки юридического лица; виды юридических лиц.
 - 11. Правоспособность и дееспособность юридических лиц.
 - 12. Способы и порядок создания и прекращения юридических лиц.
- 13. Понятие и содержание права собственности; правомочия собственника; правомочия владения, пользования, распоряжения.
 - 14. Общая характеристика трудовых правоотношений.
 - 15. Ответственность работников и работодателей по трудовому законодательству.
 - 16. Трудовое соглашение: понятие и содержание.
- 17. Деятельность в сфере органы здоровья и оказания медицинских услуг как объект правового регулирования. Юридическая ответственность в сфере охраны здоровья.

РУБЕЖНЫЙ КОНТРОЛЬ К РАЗДЕЛУ 2:

Форма рубежного контроля – компьютерное тестирование.

РАЗДЕЛ 4. ФОНД ОЦЕНОЧНЫХ СРЕДСТВ ДЛЯ ПРОВЕДЕНИЯ ПРОМЕЖУТОЧНОЙ АТТЕСТАЦИИ ОБУЧАЮЩИХСЯ ПО ДИСЦИПЛИНЕ (МОДУЛЮ)

4.1. Форма промежуточной аттестации обучающегося по дисциплине (модулю)

Контрольным мероприятием промежуточной аттестации обучающихся по учебной дисциплине (модулю) является **зачет в семестре 1**, который проводится в **устной** форме.

4.2. Перечень компетенций с указанием этапов их формирования в процессе освоения образовательной программы

| Код компетенции | Содержание компетенции (части компетенции) | Результаты обучения | Этапы формирования компетенций в процессе освоения образовательной программы |
|--------------------|---|---|---|
| УК-2 | Способен управлять проектом на всех этапах его жизненного цикла | Знать: специфику структуры проекта Уметь: управлять проектом на всех этапах его жизненного | Этап формирования знаний Этап формирования |
| | | цикла Владеть: навыками | умений Этап |
| | | систематизации управленческих действий на всех стадиях жизненного цикла проекта | формирования навыков и получения опыта |
| УК-10 | Способен формировать нетерпимое отношение к | Знать: признаки и особенности коррупционного поведения | Этап формирования навыков и получения опыта |
| | коррупционному поведению | Уметь: формировать нетерпимое отношение к коррупционному поведению | Этап формирования знаний |
| | | Владеть: навыками противостояния коррупционному поведению | Этап формирования умений |

4.3 Описание показателей и критериев оценивания компетенций на различных этапах их формирования, описание шкал оценивания

| Код | Этапы | Показатель | Критерии и шкалы |
|-------------|--------------|---------------------|---|
| компетенции | формирования | оценивания | оценивания |
| | компетенций | компетенции | |
| УК-2 | Этап | Теоретический блок | 1) обучающийся глубоко и |
| УК-10 | формирования | вопросов. | прочно освоил программный |
| | знаний. | | материал, исчерпывающе, |
| | | Уровень освоения | последовательно, грамотно и логически стройно его |
| | | программного | излагает, тесно увязывает с |
| | | материала, логика и | задачами и будущей |
| | | грамотность | деятельностью, не |
| | | изложения, умение | затрудняется с ответом при |
| | | самостоятельно | видоизменении задания, умеет |
| | | обобщать и излагать | самостоятельно обобщать и излагать материал, не |
| | | материал | допуская ошибок: |
| | | | (9-10) баллов; |
| | | | обучающийся твердо знает |
| | | | программный материал, |
| | | | грамотно и по существу |
| | | | излагает его, не допуская |
| | | | существенных неточностей в |
| | | | ответе на вопрос, может |
| | | | правильно применять |
| | | | теоретические положения: (8-9) баллов; |
| | | | 3) обучающийся освоил |
| | | | основной материал, но не |
| | | | знает отдельных деталей, |
| | | | допускает неточности, |
| | | | недостаточно правильные |
| | | | формулировки, нарушает |
| | | | последовательность в |
| | | | изложении программного материала: (6-8) баллов; |
| | | | 4) обучающийся не знает |
| | | | значительной части |
| | | | программного материала, |
| | | | допускает существенные |
| | | | ошибки: |
| | | | (0-6) баллов. |

| УК-2 | Этап формирования | Аналитическое | 1) свободно справляется с |
|-------|-------------------|---------------------------------|---|
| УК-10 | умений | задание (задачи, | задачами и практическими |
| | | ситуационные | заданиями, правильно |
| | | задания, кейсы, | обосновывает принятые |
| | | проблемные ситуации | решения, задание выполнено верно, даны ясные |
| | | u m.∂.) | аналитические выводы к |
| | | | решению задания, |
| | | Практическое | подкрепленные теорией: (9- |
| | | применение | 10) баллов; |
| | | теоретических | 2) владеет необходимыми |
| | | положений | умениями и навыками при выполнении практических |
| | | применительно к | заданий, задание выполнено |
| | | профессиональным | верно, отмечается хорошее |
| | | задачам, обоснование | развитие аргумента, однако |
| | | принятых решений | отмечены погрешности в |
| | | | ответе, скорректированные |
| | | | при собеседовании: (8-9) баллов; |
| | | | 3) испытывает затруднения |
| УК-2 | Этап формирования | Аналитическое | в выполнении практических |
| УК-10 | навыков и | задание (задачи, | заданий, задание выполнено |
| | получения опыта. | ситуационные задания, кейсы, | с ошибками, отсутствуют |
| | | проблемные ситуации | логические выводы и |
| | | и т.д.) | заключения к решению: (6-8) баллов; |
| | | и т.о.) | 4) практические задания, |
| | | Dawayyya | задачи выполняет с |
| | | Решение практических заданий | большими затруднениями |
| | | и задач, владение | или задание не выполнено |
| | | навыками и умениями | вообще, или задание |
| | | при выполнении | выполнено не до конца, нет четких выводов и |
| | | практических заданий, | заключений по решению |
| | | самостоятельность, | задания, сделаны неверные |
| | | умение обобщать и | выводы по решению задания: |
| | | излагать материал. | (0-6) баллов. |

4.4 Типовые контрольные задания или иные материалы, необходимые для оценки знаний, умений, навыков и (или) опыта деятельности, характеризующих этапы формирования компетенций в процессе освоения образовательной программы

<u>Примерные вопросы для проведения промежуточной аттестации</u> <u>обучающихся по дисциплине (модулю)</u>

Теоретический блок вопросов:

- 1. Понятие и признаки государства.
- 2. Функции государства.
- 3. Форма государства и ее составные элементы.
- 4. Форма правления, как элемент формы государства.
- 5. Форма государственного устройства, как элемент формы государства.

- 6. Государственный (политический) режим, как элемент формы государства.
- 7. Понятие и виды социальных норм. Право в системе социальных норм. Взаимоотношение права и морали.
- 8. Понятие, признаки, принципы и функции права. Взаимосвязь государства и права.
 - 9. Норма права: понятие и признаки. Структура правовой нормы.
- 10. Понятие и виды источников права. Нормативно-правовые акты как источники права, их классификация.
 - 11. Действие нормативного акта во времени, в пространстве и по кругу лиц.
 - 12. Понятие правоотношения: его признаки, субъекты, содержание, объекты, виды.
 - 13. Юридические факты: понятие и классификация.
 - 14. Понятие, признаки и виды (классификация) правонарушений.
 - 15. Юридический состав правонарушения: понятие и элементы.
- 16. Юридическая ответственность: понятие, признаки и функции. Видь юридической ответственности.
 - 17. Правовое государство: идеи и признаки.
- 18. Общая характеристика Конституции Российской Федерации 1993 года: ее структура, порядок внесения поправок и пересмотра Конституции.
 - 19. Основы конституционного строя Российской Федерации.
- 20. Конституционно-правовой статус личности и гражданина Российской Федерации.
- 21. Классификация основных прав и свобод человека и гражданина. Конституционные обязанности гражданина РФ.
- 22. Особенности федеративного устройства России. Правовой статус субъектов Российской Федерации.
- 23. Избирательная система РФ: понятие, основные принципы и стадии избирательного процесса.
 - 24. Система органов государственной власти РФ. Принципы разделения властей.
 - 25. Президент Российской Федерации. Полномочия и порядок избрания.
- 26. Президент РФ. Полномочия и основания прекращения полномочий Президента РФ.
- 27. Федеральное собрание Российской Федерации как представительный и законодательный орган власти. Структура и компетенция палат.
- 28. Государственная Дума Федерального Собрания РФ. Порядок формирования и компетенция. Статус депутата Государственной Думы РФ.
- 29. Совет Федерации Федерального Собрания Российской Федерации. Порядок формирования и компетенция. Статус члена Совета Федерации РФ.
- 30. Правительство Российской Федерации высший орган исполнительной власти: формирование и полномочия.
 - 31. Судебная система РФ. Статус судей в Российской Федерации.
- 32. Местное самоуправление в Российской Федерации: понятие и правовая основа функционирования. Основные принципы и полномочия органов местного самоуправления.
 - 33. Гражданское право: понятие, предмет, метод, источники и принципы.
 - 34. Гражданское правоотношение: понятие, объекты, субъекты, содержание.

- 35. Субъекты гражданского правоотношения. Гражданская правоспособность и гражданская дееспособность.
- 36. Понятие юридического лица, его признаки. Возникновение и прекращение деятельности юридического лица.
 - 37. Понятие и виды сделок. Формы сделок.
- 38. Право собственности. Основания и способы приобретения права собственности (основания возникновения).
 - 39. Право собственности. Основания прекращения права собственности.
 - 40. Защита права собственности.
 - 41. Понятие наследования. Порядок наследования по закону.
 - 42. Понятие наследования. Порядок наследования по завещанию.
- 43. Семейное право как отрасль права: понятие, предмет, метод, источники и основные принципы.
 - 44. Понятие брака по семейному праву. Правовое регулирование заключения брака.
 - 45. Основания и способы прекращения брака. Признание брака недействительным.
 - 46. Личные неимущественные и имущественные права и обязанности супругов.
 - 47. Законный и договорной режимы имущества супругов.
- 48. Права и обязанности родителей и детей. Лишение и ограничение родительских прав.
 - 49. Алиментные обязательства между членами семьи.
- 50. Правовое регулирование профессиональной деятельности специалистов в области государственно и муниципального управления.
 - 51. Содержания правового регулирования в области предпринимательства.
- 52. Содержание конституционного принципа свободы экономической деятельности.
 - 53. Содержание государственного управления в сфере экономики.
 - 54. Финансовое право в правовой системе Российской Федерации.
 - 55. Содержание правового регулирования в сфере налогов и налогообложения.

Аналитическое задание (задачи, ситуационные задания, кейсы, проблемные ситуации и т.д.):

Задание 1.

Государство в современной юридической литературе определяется как:

- а) машина для поддержания господства одного класса над другим;
- б) сосредоточение всех умственных и нравственных интересов граждан;
- в) политическая организация общества, обладающая верховной властью на определённой территории;
 - г) союз людей, объединённых началами общей пользы.

Задание 2.

Укажите, какой из перечисленных ниже признаков *не является* признаком государства:

- а) суверенитет;
- б) наличие выделенной из общества политической публичной власти;

- в) родовая организация населения;
- г) система налогов.

Задание 3.

Документы, принимаемые Государственной Думой называются:

- а) конституции;
- б) законы;
- в) кодексы;
- г) подзаконные акты.

Задание 4.

Как называется процедура прямого участия народа в принятии решений по важнейшим вопросам государственной жизни:

- а) референдум;
- б) самоуправление;
- в) выборы;
- г) импичмент.

Задание 5.

Какой из перечисленных ниже признаков является признаком правового государства:

- а) верховенство закона во всех сферах государственной и правовой жизни общества;
- б) территориальная организация населения страны;
- в) взаимная ответственность государства и личности;
- г) разделение властей.

Задание 6.

Кто в правовом государстве является источником власти:

- а) президент;
- б) правительство;
- в) государство;
- г) народ.

Задание 7.

В правовом государстве законы принимаются:

- а) президентом;
- б) конституционным судом;
- в) парламентом;
- г) совещанием глав основных ветвей власти.

Задание 8.

Какое из перечисленных суждений не соответствует теории правового государства:

- а) государство должно быть ограничено законом;
- б) законодательные, исполнительные и судебные органы должны быть равноправны;
 - в) запрещено всё, что не разрешено законом;

 Γ) только суд может вынести решение о том, является ли человек преступником или нет.

Задание 9.

Какой из перечисленных ниже признаков является признаком права:

- а) общеобязательность;
- б) формальная определённость;
- в) связь с государством;
- г) все перечисленные выше признаки.

Задание 10.

Отметьте, с какого возраста по российскому законодательству наступает полная дееспособность субъектов права:

- а) 14 лет;
- б) 16 лет;
- в) 18 лет;
- г) 21 год.

Задание 11. Президент Российской Федерации является:

- а) главой правительства РФ;
- б) главой исполнительной власти;
- в) главой законодательной власти;
- г) главой государства.

Задание 12.

Каков срок полномочий (легислатуры) Совета Федерации:

- а) 2 года;
- б) 4 года;
- в) 6 лет;
- г) не имеет определённого срока полномочий.

4.5. Методические материалы, определяющие процедуры оценивания знаний, умений, навыков и (или) опыта деятельности, характеризующих этапы формирования компетенций

На промежуточную аттестацию отводится 20 рейтинговых баллов.

Ответы обучающегося на контрольном мероприятии промежуточной аттестации оцениваются педагогическим работником по 20 - балльной шкале, а итоговая оценка по дисциплине (модулю) выставляется по пятибалльной системе для экзамена и по системе зачтено/не зачтено для зачета.

Критерии выставления оценки определяются Положением о балльно-рейтинговой системе оценки качества освоения основных образовательных программ обучающихся, разработанным ИМЭС.

РАЗДЕЛ 5. УСЛОВИЯ РЕАЛИЗАЦИИ ДИСЦИПЛИНЫ (МОДУЛЯ)

5.1. Перечень основной и дополнительной учебной литературы для освоения дисциплины (модуля)

5.1.1. Основная литература

- 1. Бялт, В. С. Правоведение : учебное пособие для вузов / В. С. Бялт. 2-е изд., испр. и доп. Москва : Издательство Юрайт, 2022. 302 с. (Высшее образование). ISBN 978-5-534-07626-4. Текст : электронный // Образовательная платформа Юрайт [сайт]. URL: https://urait.ru/bcode/492150
- 2. Правоведение : учебник и практикум для вузов / С. И. Некрасов [и др.] ; под редакцией С. И. Некрасова. 4-е изд., перераб. и доп. Москва : Издательство Юрайт, 2022. 645 с. (Высшее образование). ISBN 978-5-534-15034-6. Текст : электронный // Образовательная платформа Юрайт [сайт]. URL: https://urait.ru/bcode/488778

5.1.2. Дополнительная литература

- 1. Правоведение : учебник для вузов / В. А. Белов [и др.] ; под редакцией В. А. Белова, Е. А. Абросимовой. 4-е изд., перераб. и доп. Москва : Издательство Юрайт, 2022. 414 с. (Высшее образование). ISBN 978-5-534-06229-8. Текст : электронный // Образовательная платформа Юрайт [сайт]. URL: https://urait.ru/bcode/493653
- 2. Правоведение : учебник для вузов / В. И. Авдийский [и др.] ; под редакцией В. И. Авдийского, Л. А. Букалеровой. 4-е изд., перераб. и доп. Москва : Издательство Юрайт, 2022. 333 с. (Высшее образование). ISBN 978-5-534-03569-8. Текст : электронный // Образовательная платформа Юрайт [сайт]. URL: https://urait.ru/bcode/498825
- 3. Шаблова, Е. Г. Правоведение : учебное пособие для вузов / Е. Г. Шаблова, О. В. Жевняк, Т. П. Шишулина ; под общей редакцией Е. Г. Шабловой. Москва : Издательство Юрайт, 2022. 192 с. (Высшее образование). ISBN 978-5-534-05598-6. Текст : электронный // Образовательная платформа Юрайт [сайт]. URL: https://urait.ru/bcode/493665

5.2 Перечень ресурсов информационно-коммуникационной сети «Интернет», необходимых для освоения дисциплины (модуля)

| J | Vο | Название | Описание электронного ресурса | Используемый для |
|---|----|--------------------|--|-----------------------|
| J | Vο | электронного | | работы адрес |
| | | pecypca | | |
| 1 | | ЭБС | Электронная библиотека, обеспечивающая | http://biblioclub.ru/ |
| | | «Университетская | доступ высших и средних учебных заведений, | |
| | | библиотека онлайн» | публичных библиотек и корпоративных | |
| | | | пользователей к наиболее востребованным | |
| | | | материалам по всем отраслям знаний от | |
| | | | ведущих российских издательств | |

| 2. | Образовательная | Электронно-библиотечная система для ВУЗов, | https://urait.ru/ |
|----|-----------------|--|-------------------|
| | платформа Юрайт | ССУЗов, обеспечивающая доступ к учебникам, | |
| | | учебной и методической литературе по | |
| | | различным дисциплинам. | |

5.3 Методические указания для обучающихся по освоению дисциплины (модуля) Освоение обучающимся дисциплины (модуля) «Правоведение» предполагает изучение материалов дисциплины (модуля) на аудиторных занятиях и в ходе самостоятельной работы. Аудиторные занятия проходят в форме лекций, семинаров и практических занятий. Самостоятельная работа включает разнообразный комплекс видов и форм работы обучающихся.

Для успешного освоения дисциплины (модуля) и достижения поставленных целей необходимо внимательно ознакомиться с рабочей программой дисциплины (модуля), доступной в электронной информационно-образовательной среде ИМЭС.

Следует обратить внимание на списки основной и дополнительной литературы, на предлагаемые преподавателем ресурсы информационно-телекоммуникационной сети Интернет. Эта информация необходима для самостоятельной работы обучающегося.

При подготовке к аудиторным занятиям необходимо помнить особенности каждой формы его проведения.

Подготовка к учебному занятию лекционного типа заключается в следующем.

С целью обеспечения успешного обучения обучающийся должен готовиться к лекции, поскольку она является важнейшей формой организации учебного процесса, поскольку:

- знакомит с новым учебным материалом;
- разъясняет учебные элементы, трудные для понимания;
- систематизирует учебный материал; ориентирует в учебном процессе.

С этой целью:

- внимательно прочитайте материал предыдущей лекции;
- ознакомьтесь с учебным материалом по учебнику и учебным пособиям с темой прочитанной лекции;
- внесите дополнения к полученным ранее знаниям по теме лекции на полях лекционной тетради;
- запишите возможные вопросы, которые вы зададите лектору на лекции по материалу изученной лекции;
 - постарайтесь уяснить место изучаемой темы в своей подготовке;
- узнайте тему предстоящей лекции (по тематическому плану, по информации лектора) и запишите информацию, которой вы владеете по данному вопросу.

Подготовка к занятию семинарского типа

При подготовке и работе во время проведения лабораторных работ и занятий семинарского типа следует обратить внимание на следующие моменты: на процесс предварительной подготовки, на работу во время занятия, обработку полученных результатов, исправление полученных замечаний.

Предварительная подготовка к учебному занятию семинарского типа заключается в изучении теоретического материала в отведенное для самостоятельной работы время, ознакомление с инструктивными материалами с целью осознания задач лабораторной работы/практического занятия, техники безопасности при работе с приборами, веществами.

Работа во время проведения учебного занятия семинарского типа включает:

- консультирование студентов преподавателями и вспомогательным персоналом с целью предоставления исчерпывающей информации, необходимой для самостоятельного выполнения предложенных преподавателем задач, ознакомление с правилами техники безопасности при работе в лаборатории;
- самостоятельное выполнение заданий согласно обозначенной учебной программой тематики.

Главным результатом в данном случае служит получение положительной оценки по каждому практическому занятию. Это является необходимым условием при проведении рубежного контроля и допуска к зачету или экзамену. При получении неудовлетворительных результатов обучающийся имеет право в дополнительное время пересдать преподавателю работу до проведения промежуточной аттестации.

Самостоятельная работа.

Для более углубленного изучения темы задания для самостоятельной работы рекомендуется выполнять параллельно с изучением данной темы. При выполнении заданий по возможности используйте наглядное представление материала. Более подробная информация о самостоятельной работе представлена в разделах «Учебнометодическое обеспечение самостоятельной работы по дисциплине (модулю)», «Методические указания к самостоятельной работе студентов».

5.4 Информационно-технологическое обеспечение образовательного процесса по дисциплины (модуля)

5.4.1. Средства информационных технологий

- 1. Персональные компьютеры;
- 2. Средства доступа в Интернет;
- 3. Проектор.

5.4.2. Программное обеспечение

- Windows (зарубежное, возмездное);
- MS Office (зарубежное, возмездное);
- Adobe Acrobat Reader (зарубежное, свободно распространяемое);
- КонсультантПлюс: «КонсультантПлюс: Студент» (российское, свободно распространяемое);
 - 7-zip архиватор (зарубежное, свободно распространяемое);
 - Comodo Internet Security (зарубежное, свободно распространяемое).

5.4.3. Информационные справочные системы и профессиональные базы данных

| No | Название | Описание электронного ресурса | Используемый для |
|----|--------------------|--|-----------------------|
| No | электронного | | работы адрес |
| | pecypca | | |
| 1. | ЭБС | Электронная библиотека, обеспечивающая | http://biblioclub.ru/ |
| | «Университетская | доступ высших и средних учебных заведений, | |
| | библиотека онлайн» | публичных библиотек и корпоративных | |
| | | пользователей к наиболее востребованным | |
| | | материалам по всем отраслям знаний от | |
| | | ведущих российских издательств | |
| 2. | Образовательная | Электронно-библиотечная система для ВУЗов, | https://urait.ru/ |
| | платформа Юрайт | ССУЗов, обеспечивающая доступ к учебникам, | |
| | | учебной и методической литературе по | |
| | | различным дисциплинам. | |

5.5 Материально-техническое обеспечение образовательного процесса по дисциплине (модулю)

Для изучения дисциплины (модуля) «**Правоведение**» в рамках реализации основной профессиональной образовательной программы высшего образования – программы специалитета по специальности 38.05.02 Таможенное дело используются:

Учебная аудитория для занятий лекционного типа оснащена специализированной мебелью (стол для преподавателя, парты, стулья, доска для написания мелом); техническими средствами обучения (видеопроекционное оборудование, средства звуковоспроизведения, экран и имеющие выход в сеть Интернет), демонстрационными материалами.

Учебная аудитория для занятий семинарского типа: оснашена специализированной мебелью (стол для преподавателя, парты, стулья, доска для мелом); техническими средствами обучения (видеопроекционное написания оборудование, средства звуковоспроизведения, экран и имеющие выход в сеть Интернет), демонстрационными материалами.

Помещения для самостоятельной работы обучающихся: оснащены специализированной мебелью (парты, стулья) техническими средствами обучения (персональные компьютеры с доступом в сеть Интернет и обеспечением доступа в электронно-информационную среду института, программным обеспечением).

5.6 Образовательные технологии

При реализации дисциплины (модуля) «**Правоведение**» применяются различные образовательные технологии, в том числе технологии электронного обучения.

Освоение дисциплины (модуля) «**Правоведение**» предусматривает использование в учебном процессе активных и интерактивных форм проведения учебных занятий в форме разбора конкретных ситуаций и решения практических заданий в сочетании с внеаудиторной работой с целью формирования и развития **профессиональных** навыков обучающихся.

При освоении дисциплины (модуля) «**Правоведение**» предусмотрено применением электронного обучения.

Учебные часы дисциплины (модуля) «**Правоведение**» предусматривают классическую контактную работу преподавателя с обучающимся в аудитории и контактную работу посредством электронной информационно-образовательной среды в синхронном и асинхронном режиме (вне аудитории) посредством применения возможностей компьютерных технологий (электронная почта, электронный учебник, тестирование, вебинар, видеофильм, презентация, форум и др.).

В рамках дисциплины (модуля) «**Правоведение**» предусмотрены встречи с руководителями и работниками организаций, деятельность которых связана со *специализацией* реализуемой основной профессиональной образовательной программы высшего образования – программой *специалитета*.